

量比生黄芩饮片含量有偏高的现象。因此,黄芩经过“蒸”或“煮”既可软化切片,又可破坏酶。为保证贮存过程中的药物质量,黄芩需经沸水煮或蒸制处理。经炮制后的药物的四气五味,升降沉浮,归经等根据人们的需要

发生了改变,使药物能符合立方遣药的需要。

总之,中药调剂是以中药学、中药鉴定学、中药化学、中药炮制学等为理论基础的。中药学、中药鉴定学、中药化学、中药炮制学之间又相互渗透,互为补充。

市场经济条件下做好军队 药材主渠道供应工作的几点体会

马修堂

(济南军区后勤部卫生部 济南 250002)

近几年来,我区认真贯彻江泽民主席“保障有力”的重要指示,积极适应社会主义市场经济新形势,锐意改革,实行药材主渠道供应,切实做好全区部队、医院的药材供应保障工作,取得了较好的社会效益和经济效益。结合我区工作实际,谈几点体会:

一、药品质量是药材主渠道供应的生命线

药品作为一种特殊商品,对人们的身体健康和生命安全发挥着巨大的作用,《药品管理法》中对药品质量有着明确的、严格的规定和要求。实行药材主渠道供应,其目的之一就是确保部队指战员用药安全有效,因此,我们把主渠道供应药材的质量作为一件头等大事来抓,并且始终坚持如一,不敢有半点马虎。工作中主要采取以下措施:一是严把采购关。我们组织军区药材仓库、供应站的有关业务人员共同研究采购计划,坚持集体进行采购,共同把关。采购工作中,我们采取优中选优的方法,优先选择大型名牌制药企业(如:山东新华制药集团、济抗制药集团、东北制药集团、总后三五二六工厂等)的产品。对质量不确切的品种,即是价格再便宜也不采购,杜绝从个体商贩中采购。二是严把检验验收关。我们组织各药材仓库、供应站的有关检验验收人员,认真落实有关药品入库检验验收的管理规定,对采购的药品坚持批批

检验验收,对验收不合格的坚决予以拒绝采购和退货,严防假冒伪劣产品流入。据统计,近几年来,共有近 30 个品种,价值 60 余万元的药品给予了拒收或作退货处理,有效的防止了假冒伪劣药品从军区主渠道流入。通过多次抽查,没有发现假冒伪劣药品事件发生,保证了主渠道供应药品的质量,确保了部队指战员用药安全有效。

二、价格优惠是药材主渠道供应的关键

在市场经济条件下,价格竞争是医药市场竞争的主要内容之一。实行药材主渠道供应,在确保药品质量的基础上,其价格的确定作为一个关键环节是至关重要的。工作中,我们本着“优惠部队,保本不亏”的原则,科学地、合理地研究确定主渠道供应药材的价格,确保以优惠的价格供应部队。工作中主要采取以下措施:一是及时掌握信息,打市场价格变化的“时间差”。我们组织有关业务人员积极主动的与军内外有关单位建立一个良好的信息网络,及时了解市场行情,掌握价格变化动态,确保以较低的价格购进。二是采取集中采购的方法,积极适应医药市场批量定价新形势。市场经济条件下,制药企业采取批量定价的办法,订购数量越大,价格越便宜。为此,我们将全区部队、医院的申请计划汇总后统一洽谈,统一采购,形成批量优势,适应制药企业“批量定价”的新形势,确保以优惠

价格购进,通过调查,主渠道供应药材的价格比部队、医院自行采购低 10% 以上,3 年来为部队、医院节省经费 400 余万元。

三、优质服务是药材主渠道供应的宗旨

随着医药市场竞争的不断加剧,致使制药、售药中的不正之风和违法事件时有发生,假冒伪劣药品充斥市场,严重威胁到部队指战员的用药安全。部队作为一个特殊战斗集体,担负着国家和人民群众生命财产的安全,责任重大,因此,我们从部队的整体利益出发,实行药材主渠道供应,其目的之一就是做好市场经济条件下的部队药材供应保障工作,为部队服务,为基层服务。工作中做到:一是积极开展调查研究,广泛征求部队、医院的意见。我们组织军区药材仓库、供应站的有关人员利用多种机会,采取多种方法,对药材主渠道供应工作情况进行调查,及时了解掌握部队、医院的用药习惯,如用药产地、规格等情况,广泛听取部队、医院的意见,以此来确定主渠道供应的有关政策和法规,如供

应的品种、时限、价格等,使主渠道供应工作更趋向完善,更有利于部队和医院。二是坚持送货上门。想部队所想,急部队所急,全心全意为部队服务是主渠道供应工作的出发点。我们组织全区药材仓库、供应站克服人员、运输力量不足,部队驻地分散、交通不便等困难,采用汽车、火车、飞机等运输方法,坚持送货上门。3 年来共送货上门 600 多次,行程近 30 万公里,为部队、医院节省了开支。三是帮助部队、医院解决实际性问题。我们组织药材仓库、供应站根据部队、医院用药情况,对主要品种重点保障,对特需、急需品种专项保障,帮助部队、医院解决了许多实际用药问题,受到了一致好评。

通过一系列的优质服务活动,使部队、医院感受到了军队大家庭的温暖,密切了军区药材仓库、供应站和部队、医院的供需关系,使全区药材主渠道供应工作上了一个新的台阶,并且沿着一个正确的方向健康地向前发展。

救治“6.25”⁶⁰Co 源辐射伤员 药学保障的总结回顾

吕继湘 朱才娟

(第二军医大学长征医院药材科 上海 200003)

摘要 本文回顾性总结本院在紧急救治 3 名极重核辐射伤员中,药学保障工作方面的体会和经验。提出药师在和平利用核能突发事件时和战时核辐射伤员救治中怎样组织药品供应和实行药学监护工作的看法和建议。

关键词 ⁶⁰Co 源辐射伤;急性放射病的治疗;放射病的药学保障

1990 年 6 月 25 日上海某⁶⁰Co 源辐照室发生一起重大操作责任事故,7 名同志因⁶⁰Co 源辐射引起不同程度的急性放射病。我院承担了 1 名重度、2 名极重度伤员的救治工作。由于精心组织,精心治疗,通力合

作,克服困难,经过 90 多天的日夜奋战,使 2 名极重度伤员延长了生命。专家们综合评价认为:这一救治结果在国际上是少有的,总体上达到了世界先进水平在医药学科学技术上取得新的进展和突破。医院药房在这次重大